

# “奔着‘美丽经济’，我们越干越有劲儿！”

新华社记者 黄薇

习近平总书记2015年5月25日在浙江省舟山市定海区新建社区考察，来到开办农家乐的村民袁其忠家。近日，新华社记者回访了袁其忠。

### 【情景回放】

傍晚时分，习近平总书记来到袁

其忠的农家乐小院，察看院落、客厅、餐厅。“农家乐开了多久？”“平常客人多不多？”“收入多少？”总书记一边参观一边兴致勃勃地了解情况。

随后，习近平总书记同袁其忠一家人和村民代表围坐一起，促膝交谈。大家争相向总书记介绍当地利用自然优势发展乡村旅游等特色

产业的情况。习近平总书记听后表示，这里是一个天然大氧吧，是“美丽经济”，印证了绿水青山就是金山银山的道理。他说，我在浙江工作时说“绿水青山就是金山银山”，这话是大实话，现在越来越多的人理解了这一点，我们就要奔着这个做。（下转第四版）

ZHEJIANG DAILY

2022年4月13日 星期三

壬寅年三月十三

国内统一连续出版物号：CN 33-0001

邮发代号：31-1 今日12版 第26619期



中共浙江省委机关报

浙江日报报业集团

# 我省与中国电建集团签署战略合作协议

## 袁家军会见合作方 王浩见证签约

本报杭州4月12日讯（记者刘东平 余勤）12日上午，省政府与中国电建集团签署战略合作协议。根据协议，双方将发挥各自优势，在经济建设、能源水利、生态环保、基础设施、未来社区、片区开发、智慧城市、国际合作、投资领域、科技研发、人才交流等领域开展全方位合作。

签约结束后，省委书记袁家军会见了中国电建集团党委书记、董事长

丁焰章一行。省委副书记、省长王浩，丁焰章见证签约。

袁家军感谢中国电建集团长期以来对浙江经济社会发展的支持和帮助，介绍了浙江高质量发展建设共同富裕示范区进展情况。他说，中国电建集团是全球绿色低碳能源、水资源与环境建设领域的引领者，这些年与我省在许多领域开展合作，并取得了积极成效。当前浙江全省上下正忠实践行“八八战

略”、奋力打造“重要窗口”，扎实推进高质量发展建设共同富裕示范区。希望双方抢抓机遇、聚焦特色、深化合作，加快落实新一轮战略合作协议内容，推动科技创新、绿色低碳、山区26县高质量发展等方面早日结出更多硕果，为构建新发展格局、推动共同富裕示范区作出更大贡献。我们将不断优化营商环境，为中国电建集团在浙江发展提供更加优质高效的服务。

丁焰章感谢浙江省委、省政府对中国电建集团在浙企业发展的支持和帮助。他说，中国电建集团将以新一轮战略合作协议签约为契机，发挥“水、能、城、砂、数”等方面的优势，进一步深化双方战略合作重点，推动双方合作事项早日落地见效，为浙江高质量发展建设共同富裕示范区提供更大助力。

省领导陈金彪、陈奕君参加有关活动。

## 疫情下创新招商模式，今年以来招引项目投资额近150亿元

# 长三角(湖州)产业合作区实现百日“开门红”

### 共富大赛道

本报讯（记者 叶诗蕾 共享联盟湖州中心站 徐震）近日，长三角（湖州）产业合作区（下称“长合区”）举行首次项目“云签约”活动。随着两个高新技术产业项目的落地，长合区自1月4日揭牌以来已签约亿元以上项目17个，总投资额近150亿元，实现揭牌百日“开门红”。

每天上午8时30分，身在深圳的长合区投资促进局招商员叶新桥都会准时打开手机，参加局里的项目信息会。汇报新项目线索、核对平台要素资源、研判重点在谈项目……长合区

成立后，招商员每天参与视频晨会，提供了大量的有效项目信息。为打造“长三角绿色智造中心”，长合区紧盯高端智能装备、新材料等先进制造业，设立由外投资、上海片、苏南片等构成的“1+4招商片区（产业组）”，一批懂产业、会钻研、能攻坚的招商专员奔走在上海、苏州、深圳等多个城市开展工作。

“当前全国疫情多点散发、形势严峻，给项目招引带来困难。我们主动求变，创新开展‘云招商’‘云考察’‘云签约’等。”叶新桥介绍，项目在谈阶段，招商员采取微信、电话、邮件等

形式加强与客商交流沟通，并利用线上共享平台实时展示地块、厂房信息，实现客商“云端考察”。项目洽谈成熟后，则通过远程视频连线，完成协议签约。据统计，长合区通过“云招商”模式已对接客商180余批次，新增在谈项目3亿元以上项目35个。

精准招引优质项目的同时，长合区围绕项目全生命周期服务，深化“专班+专员”服务机制，推进项目建设提速提效，目前已累计实现亿元以上工业项目开工入库11个。得益于长合区高效周到的服务，浙江正轩公司年产1.5万台（套）数控机床精密零部件项目从签约到开工，只用了95天。“这两天部分厂房已启动基础施工，年底前就能竣工投产。”项目负

责人包德胜说。

项目加速引推的同时，长合区在区位、制度等方面的优势也在加快显现。最近，长合区示范大道施工正酣。“这条道路通往安徽广德，是长三角产业合作区三省一市首个省际对接基础设施工程。”长合区建设发展局局长徐建华说，大道建成后，长合区至广德的通行时间将由原来的45分钟缩短至15分钟。跨省联动频频，为长合区加快融入长三角一体化战略打开空间。作为沪苏湖绿色产业廊道的重要节点，今年以来，长合区创新探索省际毗邻区域合作机制，重点加强与安徽广德的联动交流，目前已达成规划衔接、交通互联、产业合作等八个方面的一体化合作共识。

## 习近平同志曾多次调研的义乌，正全面开启世界小商品之都建设新征程——

# 义乌新“市”

本报记者 肖综文 蒋 蕴 蒋梦桦 杜羽丰 通讯员 陈华栋



义乌国际商贸城。义乌市宣传部供图

### 【足迹·义乌】

习近平同志曾先后12次到义乌。

2006年6月，时任浙江省委书记习近平在义乌调研时强调，必须把发挥政府这只“有形的手”的作用与发挥市场这只“无形的手”的作用有机结合起来，让市场在法治轨道上充分发挥资源配置的基础性作用，加快推进政府职能转变，使政府真正回到经济调节、市场监管、社会管理、公共服务的本职上来。

义乌的湖清门，一片看似平常的居民小区，毗邻义乌市政府。

40年前的9月，这里开出了义乌第一代小商品市场。曾经因为摆地摊东躲西藏的农民，在内城河沟上架起水泥板，站在塑料薄膜搭起的雨棚下，第一次挺直腰板做生意。市场摊位最多的时候，一直摆到了县委大院的门口。

20年前，2002年12月，时任浙江省委书记习近平第一次到义乌，足迹行至国际商贸城。彼时，这座顺应国际化发展需求建造的义乌第五代市场，刚刚投入营业。此后，习近平多次

## 之江循足迹 窗口看变化

到义乌调研，感叹义乌的发展简直是“莫名其妙”的发展、“无中生有”的发展、“点石成金”的发展，提出要好好总结推广“义乌经验”。2006年4月30日，省委、省政府联合下发《关于学习推广义乌发展经验的通知》。

今天的义乌，满城皆市，万商云集。这里因市场而兴，也因市场而名。市场迭代提升，蓄力蝶变；新业态、新模式层出不穷，积聚成势。这座建在市场上的城市，正在续写新的传奇。

### 贸易新蓝海

#### 新一代市场呼之欲出

今年1月1日，区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）正式生效，标志着全球规模最大的自贸区“扬帆起航”。

作为世界小商品之都，RCEP多个成员国均是“义乌制造”的重要出口国，大量零关税产品将促进商品在区域内低成本和高自由流通，对义乌无疑是重大利好。

第一时间制定《义乌建设RCEP高水平开放合作示范区行动纲要》，义乌迅速行动抢抓风口：提升进口枢纽地位，打造RCEP进口货物集散中心；抢滩东南亚跨境电商蓝海市场，

打造跨境电商业态模式创新中心……

凭借敏锐的市场嗅觉，义乌人总能最早获得市场回报。今年1月至2月，义乌对缅甸、老挝、韩国等RCEP成员国出口增速高速攀升，同比分别上涨625%、569%、375%。一季度，“义新欧”国际班列创下单日回程发运11列的历史新高，传递出义乌正在走向贸易结构进出口均衡发展的信号。

在义乌人眼中，天下没有难做的生意。在RCEP成员国马来西亚，近年来，越来越多的义乌商品以更快的速度抵达当地消费者手上。

4月3日，马来西亚吉隆坡，当地批发商人尤索夫正加班加忙将刚到的新货派发给下游零售商。半个多月前，他在东南亚跨境电商平台Shopee（虾皮）上下单，当天，4000多个新款眼影盘便从义乌商人郭昊的仓库发出，经清关、空运等流程后，最近顺利运抵3000多公里外的目的地。

像这样的订单，郭昊每天约能接到3万单。“不论是批发还是零售，不论单子大小，都能从义乌发货直达。”看准东南亚这片电商蓝海，他2016

年入驻Shopee平台，不到半年便在家居百货、美妆等品类做到了平台TOP1。眼下，郭昊又在谋划进军拉美市场。

义乌人懂得，市场永远有最新的玩法。在义乌这座“大市场”里，孕育着210万家中小微企业、近3200万名相关就业人员，早已连接成为血脉相连的贸易生态圈。

眼下，这座“无中生有”的贸易之都，又在酝酿新一轮“点石成金”的市场变革。

义乌国际商贸城五区东侧，一街之隔的570亩空地上，义乌全球数贸中心即将开建。围绕市场转型升级和新旧业态融合创新，它将以“实体市场+数字市场”融合发展，打造一个集跨境选品、研发设计、品牌孵化、品牌直播、贸易服务等功能于一体的“双循环”枢纽市场、数字化的旗舰市场。

“全球贸易新形势下，义乌要迭代放大市场商品多、商人多、商机多的优势，加强对贸易新业态新模式的研究。”浙江中国小商品城集团股份有限公司总经理王栋，见证了义乌从第一代湖清门市场、第二代新马路市场，到第五代国际商贸城的变迁。眼下，以全球数贸中心为核心的新一代市场呼之欲出。

（下转第四版）扫一扫 看视频



## 全面推进数字化改革

# 宁海“企服通”平台精准赋能近1.4万家中小微企业 企业大小事 一“码”全兜住

本报讯（见习记者 宋哲源 记者 陈醉 通讯员 蒋攀 傅东涛）“想不到我们也可以享受这么优惠的政策！”“没想到‘企服通’能提供这么周到的服务！”……日前，宁海县举办了一场别开生面的高新技术企业政策宣讲会，20多家新上规企业代表一人拿着一张“企服通”自动生成的“高新技术企业诊断表”，由专家现场定制个性化解决方案，以确保及时享受最优政策待遇。

宁海拥有中小微企业近1.4万家，占全县工业企业99%以上，却普遍面临“服务享不到、资源找不到、实惠得不到”等难题。为此，宁海创新探索以政府数字化转型精准赋能中小微企业发展，全面打通涉企部门壁垒，综合集成助企服务项目，于2021年初开始在原有的企业服务平台基础上，升级推出全县近1.4万家中小微企业“一码一企一档”，32个涉企部门“一网协同”，数百家优质社会机构“一网参与”，14类260余项涉企服务事项“一码办理”的数字化企业服务大脑——“企服通”。该做法在去年的全省数字经济系统应用大赛上荣获一等奖。

“把助企服务做到最优，把企业烦恼减到最少，是我们追求的目标。”宁海县企业服务中心主任、“企服通”平台负责人王海娟介绍，从政策享受、融资直贷，到质量检测、科技攻坚，再到人才引进、厂房共享……根据企业实际发展所需，“企服通”不断迭代创新，目前已打造推出政策码上直推、质量码上直检、金融码上直贷、科技码上对接、

展会码上参与、其他服务码上办理等8项公益性综合集成应用。这些应用中使用频率最高的是“政策通”模块。至今，该模块已精准拆解重组推送各类政策3470余项、128余万条。仅今年以来，“企服通”系列应用模块点击量已突破87.4万次，平均每天9700余次。

宁波正霖文具有限公司主要从事文具铅笔生产制造。去年11月，一笔来自东欧的“急单”让公司上下犯了难——客户对笔杆涂层提出的环保指标要求前所未见，原先合作的机构无法检测。公司通过“质量通”模块自动适配检测机构，不到5个工作日便完成了“线上对接、线上确价、样品寄送、线上付款、报告下载”的全部流程，顺利实现产品出海。

据悉，“企服通”不仅有完善的线上服务，还有11个乡镇园区窗口平台的线下服务，办企业碰到的急难事基本都能得到快速解决，并且全部免费。宁波玛仕电磁科技有限公司急需扩产资金，由于企业规模小，没有抵押物，投资方又在湖北，申请贷款屡次碰壁。公司通过“金融通”模块提出申请后，平台自动匹配合适银行，并由线下工作人员为其信用核实“背书”，解了企业燃眉之急。

据统计，宁海“企服通”平台目前已累计解决当地企业困难问题（需求）5.16万件，企业综合满意度达98.72%，助推企业贷款15.33亿元，引导企业创新投入47.9亿元，推动科技合作项目20项以上、成果转化10项以上。

### 新闻提要

## 本报记者探访杭州“菜篮子”—— 菜粮油稳定供应 人货车闭环管理